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Opvolging motie Jeugdzorg  -  Milieubeleid

Naar aanleiding van de stijgende instroom in de bijzondere jeugdzorg, werd tijdens de 
vorige legislatuur (2010-2011) een commissie ad hoc Jeugdzorg in het leven geroepen. 
De commissie deed onderzoek naar de oorzaken en bundelde haar conclusies in een 
maatschappelijke beleidsnota. Experts, getuigen uit het werkveld en wetenschappers 
haalden zowel evoluties binnen de jeugdhulp als maatschappelijke veranderingen aan als 
verklaring.

In navolging van het werk van de commissie ad hoc Jeugdzorg en de maatschappelijke 
beleidsnota werd, op mijn initiatief, op 5 juli 2011 een motie van aanbeveling 
goedgekeurd door het Vlaams Parlement, waarmee gevraagd werd om actie te 
ondernemen ten behoeve van de Vlaamse kinderen en jongeren. Voorkomen dat 
jongeren terechtkomen in de bijzondere jeugdzorg vereist maatregelen op verschillende 
beleidsdomeinen en -niveaus. Wie toch met jeugdhulpverlening te maken krijgt, moet 
kunnen rekenen op gepaste en kwaliteitsvolle hulp.

In de motie wordt onder meer gevraagd om bijzondere aandacht te hebben en 
maatregelen te treffen op het vlak van milieubeleid. Zo wordt gevraagd om het 
onderzoek naar de impact van milieucondities op de incidentie van karakter- en 
gedragsstoornissen te intensifiëren.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 71 van 8 november 2012 verwijst de minister 
in dit verband naar het humaan biomonitoringsonderzoek dat gevoerd wordt door het 
Steunpunt Milieu en Gezondheid. In het onderzoek van 2007-2011 ging aandacht naar de 
neuropsychologische ontwikkeling bij jongeren met subdomeinen: aandacht, concentratie 
en gendergedrag. Ook het onderzoek van 2012-2015 besteedt aandacht aan 
neuropsychologische ontwikkeling, met subdomeinen: aandacht, snelheid van 
psychomotoriek en het bestuderen van de reactietijd/interferentietest.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 469 van 15 april 2013 licht de minister enkele 
conclusies uit het onderzoek van 2007-2011 toe. Enkele gegevens uit die 
biomonitoringcampagne werden gebruikt om de associatie tussen blootstelling aan 
verkeer en cognitie te onderzoeken in het kader van een doctoraatsproject.

De biomonitoringresultaten worden vertaald naar beleidsmaatregelen in een faseplan, 
waarbij actieplannen voor zowel lokale actoren als voor Vlaanderen worden uitgewerkt.



1. Heeft de minister al resultaten van het doctoraatsonderzoek met betrekking tot de 
associatie tussen blootstelling aan verkeer en cognitie? Welke conclusies trekt de 
minister daaruit? Welke maatregelen koppelt ze eraan?

2. Kan de minister een stand van zaken geven met betrekking tot de uitvoering van het 
actieplan uit het faseplan n.a.v. de biomonitoringcampagne van 2007-2011?

3. Welke conclusies trekt de minister uit de resultaten van het humaan 
biomonitoringonderzoek van het Steunpunt Milieu en Gezondheid van 2012-2015 
met betrekking tot de relatie milieubeleid - jeugdzorg? Welke maatregelen koppelt 
de minister daaraan?

4. Welke maatregelen neemt de minister nog die gevolg geven aan de vraag in de 
motie van aanbeveling aangaande jeugdzorg (nr. 1190) wat betreft het milieubeleid? 
Welke middelen worden hiervoor vooropgesteld? Hoe en aan wie worden die 
middelen toegewezen?
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1. In februari 2015 werden resultaten uit dit onderzoek gepubliceerd in het 
wetenschappelijke tijdschrift Environment International onder de titel ‘Neurobehavioral 
performance in adolescents is inversely associated with traffic exposure’. Bij 
adolescenten werd een negatief verband vastgesteld tussen verkeersblootstelling en 
volgehouden aandacht. De studie bevestigt daarmee bevindingen bij kinderen en 
ouderen, waarvoor in recente vakliteratuur tevens een verband tussen 
verkeersblootstelling en neurocognitieve functie gesuggereerd werd. De resultaten 
worden in het proces van het faseplan (vertaling van de humane 
biomonitoringsresultaten naar concrete beleidsacties) meegenomen en naar 
gezondheidskundige ernst beoordeeld. Op basis hiervan wordt beslist of specifieke, 
aanvullende maatregelen, naast het lopende beleid met betrekking tot 
verkeersblootstelling en gezondheidseffecten, aangewezen zijn.

2. De actieplannen voor Genk-Zuid en Menen werden samen met lokale actoren 
uitgewerkt. In beide hotspots werden participatieve processen gestart om de 
betrokkenheid van de lokale actoren nog te vergroten. De acties die werden 
opgenomen in deze plannen, zijn volop in uitvoering. De acties richten zich zowel naar 
bronaanpak, monitoring als sensibilisatie. Het actieplan voor Vlaanderen legt de focus 
op genotoxiciteit en PAK’s en is ook volop in uitvoering. U kan de actieplannen 
terugvinden op www.lne.be/milieuengezondheid.

3. Uit de resultaten van het humane biomonitoringonderzoek 2012-2015 blijkt dat 
Vlaamse jongeren nu minder PCB’s, moeilijk afbreekbare bestrijdingsmiddelen, 
benzeen, lood en cadmium in hun lichaam hebben dan 10 jaar geleden. De 
blootstelling aan poly-aromatische koolwaterstoffen (PAK’s) is niet gedaald. Ook 
aanwezigheid van giftige arseencomponenten, voor de eerste keer uitgebreid gemeten 
in deze campagne, vraagt verdere aandacht. De resultaten worden in het proces van 
het faseplan bestudeerd en naar prioriteit op gezondheidskundig vlak beoordeeld. 
Samen met experts, stakeholders en lokale actoren worden prioriteiten geselecteerd 
en wordt een beleid met gerichte acties uitgewerkt. Ik wacht dan ook de resultaten 
van dit faseplan af alvorens maatregelen voor te stellen.

4. Ook in het derde Steunpunt Milieu en Gezondheid 2012-2015 werden neurocognitieve 
testen uitgevoerd om de neurologische effecten van milieuvervuiling te onderzoeken 
bij jongeren. Aan de hand van vragenlijsten en computertesten werden gegevens 
verzameld over de neurologische ontwikkeling bij jongeren. De uitkomst van de 
neurologische testen bij de jongeren bevestigen eerdere waarnemingen uit het 
steunpunt Milieu en Gezondheid 2007-2011 en zijn consistent met de gekende 
neurotoxische effecten van lood en benzeen. Deze resultaten zullen tevens in het 
proces van het faseplan meegenomen worden binnen de middelen van de dienst Milieu 
& gezondheid van het departement Leefmilieu, Natuur en Energie.

http://www.lne.be/milieuengezondheid

